Aula 13 - Estimacdo de Parametros

@ Populacao normal e variancia populacional desconhecida

Nova estatistica:

Distribuicdo t de Student

@ Simétrica em relacdo ao zero;

@ Semelhante a distribuicdo normal padrao, porém com “caudas mais
grossas’;

@ Para n — oo (n > 30) a distribuicdo t tende para a normal padrdo

— normal padrdo
— tr_1 )

B 52 _ 52
IC(p)1—a = (X —tr\/ - X+ tr4/ n)

Utilizacao da tabela da distribuicao t de Student

Pagina 1 de LCE0212-Estatistica CA



Exemplos:
(a) ndmero de graus de liberdade = 5 e a =0,02. t77
(b) ndmero de graus de liberdade = 15 e a = 0,10. t+7

(c) Para n° de graus de liberdade = 10, determinar t7 tal que
P(—I“r <T< f'r) =0,95

(d) Para n° de graus de liberdade = 4, determinar tT tal que
P(—tr < T <ty)=0,80

(e) Para n° de graus de liberdade = 10, determinar t7 tal que
P(T > tr)=0,05

(f) Para n° de graus de liberdade = 4, determinar t7 tal que
P(T < —t1)=0,20

(g) Para n° de graus de liberdade = 24, determinar t71 tal que
P(T < —tr)=0,01

(h) Para n° de graus de liberdade = 13, determinar tt tal que
P(T > tr) = 0,005

(i) Para n° de graus de liberdade = 11, determinar t1 tal que
P(T < tr)=10,80

(j) Para n® de graus de liberdade = 12, determinar tt tal que
P(T > —t1)=0,90

(k) Para 10 graus de liberdade, achar P(-3,169<T<3,169), P(T<3,169),
P(T<-3,169)

(I) Para 5 graus de liberdade, achar P(-1,476<T<1,476), P(T<1,476),
P(T<-1,476)

T vty -

g
)= =% = 9B
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Fornece o quantil t, em fungéo do n° de g.l. v (linha) e de p = P(T<t,) (coluna)
T tem distribuigdo t de Student com v g.l.

p 0,6 0,7 0,8 0,9 095 | 0975 | 0,98 0,99 | 0,995
0,325 | 0,727 | 1,376 | 3,078 | 6,314 | 12,706 [ 15,895 131,821 I 63,657
0,289 | 0,617 | 1,061 | 1,886 | 2,920 | 4,303 [ 4,849 1 6,965 | 9,925
0,277 | 0,584 | 0,978 | 1,638 | 2,353 | 3,182 [ 3,482 {4,541 | 5,841
0,271 | 0,569 | 0,941 | 1,633 | 2,132 | 2,776 | 2,999 {3,747 I 4,604

0,267 | 0,559 | 0,920 | 1,476 | 2,015 | 2,571 [ 2,757 3,365!4,032

Tabela 5 Distribuicao t de Student

ol |wWw|N|=-|—

Area
A indicada

0 t (Valor tabulado)

Area nd cauda fpuperior
gl | 025 | 0,10 | 0,05 | 0,025 | 0,01 Jo,005] 0,0025 | 0,001 [0,0005
1 | 1,000 3,078 6,314 | 12,71 | 31,82 |63.66 127.3 3183 636,6
2 | 0816 1,886 2,920 | 4,303 | 6,965 |9.925 14,09 22,33 31,60
3 | 0765 1,638 2353 3,182 | 4541 |5841 7453 10,21 12,92
0741 1533 2132 2776 4604 5598 7,473 8610
s [0727 1476 2015 | 2571 | 3,365 I4,032 4773 5894 6,869

[ U./7Te  1.440 1.8943 | 2.44/ 3707 4317 5.208 5.959

‘(b) nimero de graus de liberdade = 15 e a = 0,10. t77

(h) Para n° de graus de liberdade = 13, determinar t7 tal que
P(T > tr) = 0,005
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(d) Para n° de graus de liberdade = 4, determinar t7 tal que
P(—t'r <T< t'r) =0,80

@ Populacao normal e variancia populacional desconhecida

Exemplo:

Os residuos industriais jogados nos rios, muitas vezes, absorvem o oxigénio
necessario a respiracao dos peixes e de outras formas de vida aquatica.
Uma lei estadual exige um valor médio nao inferior a 5ppm de oxigénio
dissolvido, cujo contelido seja suficiente para manter a vida aquatica. Seis
amostras de dgua retiradas de um rio revelaram os indices:

49 51 49 50 50 47

Construir o intervalo com 95% de confianca para a verdadeira média do
oxigénio dissolvido, em ppm, e interpretar.

T Coladplong © e P o~ 7 933

15 S = /350
Pl T =357 |

ot geme sl (%
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Como a verdadeira média esta entre 4,8 e 5,1 ppm e para manter a vida aquatica é
necessario uma oxigenacgao ndo inferior a 5ppm, pode-se dizer que o nivel de oxigenacéo
deste rio ndo é suficiente para a vida aquatica.

@ Populacao normal e variancia populacional desconhecida

Exemplo:
Para avaliar o peso médio ao nascer de bezerros da raca Ibagé foi
examinada uma amostra de 20 partos, obtendo os dados a seguir:

2458 26,64 28,01 23,76 2698 2347 20692 2753 2669 2334
2438 23,31 26,21 2992 2893 2634 2814 2891 2535 28,23

Supondo que a distribuicdo dos dados de peso ao nascer é
aproximadamente normal,

(a) Determinar estimativas por ponto para a média e para a variancia dos
pesos para essa amostra;

(b) Construir um intervalo de 95% de confianca para y;

(c) Calcule o tamanho de n da amostra necessaria para que se obtenha
um intervalo de confianga de 95% com precisdo de 2% da média.

(a) X, = 0866592, 5=1948;
St 51953 % ?
) 957 /%:OZ/O%

0 @‘@?5
/ V= “7% L0,65L T 2,005 h st
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e Populacdo nao normal, grandes amostras (n > 30)

Pelo Teorema Central do Limite, se n for razoavelmente grande (n > 30),
entao

X —

52
n

e o intervalo de 100(1 — )% de confianca para a média iz da populagdo é

dada por:
2 2
IC(p)1-0 = ()_(—ZT\/SH:)_(+ZT\/1) J

~ N(0,1)
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Exemplo: Para se avaliar a intensidade da infestacao de uma area por
uma espécie de lagarta, foram observadas 32 parcelas quanto ao nimero
de lagartas, obtendo-se uma média de 3,3 lagartas por parcela e variancia
3,2 (lagartas por parcela)?. Construir os intervalos de 95% e 99% de
confianca para o nimero médio de lagartas na area total.

(a) Calcular o tamanho n da amostra necessdria para que se obtenha um
intervalo de 95% de confianca com precisdo d = 0, 4 lagartas por
parcela.

(b) Calcular o tamanho n da amostra necesséria para que se obtenha um
intervalo de 99% de confianca com precisdo d = 0, 4 lagartas por
parcela.
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Intervalo de confianca para proporcao

IC(7)1—a = (ﬁ —z7\/ @;ﬁ+zrv ﬁ(l;ﬁ))

Exemplo: Coletou-se uma amostra de 35 peixes da espécie Xenomelaniris
brasiliensis, na localidade da praia da Barra da Lagoa, Florianépolis, SC, a
qual apresentou 45,7% de peixes com comprimento total acima de 50 mm.
Encontre um intervalo com 95% de confianca, dentro do qual deve estar a
verdadeira proporcao de peixes dessa espécie com comprimento acima de

50 mm.
Qual o tamanho da amostra necessdrio para que tenhamos 95% de

confianca de que o erro de nossa estimativa n3o seja superior a cinco
pontos percentuais (0,05)?
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Exemplo: Em um experimento, 320 de 400 sementes germinaram.
Determine o intervalo de confianca de 99% para a verdadeira proporcdo de
sementes que germinaram. Para realizar o teste de germinacao, quantas
sementes serdao necessarias utilizar, se desejarmos um intervalo de
confianca de 99%, com precisdo de quatro pontos percentuais?
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